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 НАУКА І ПРАКТИКА

ОСОБЛИВОСТІ ДОГОВОРУ НАЙМУ 
ЗАЛІЗНИЧНИХ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ

Залізничні транспортні засоби є специфічним предметом договору 
найму. Аналіз наукової літератури щодо подібних договорів свідчить 
про те, що ніхто з вітчизняних науковців не приділяє достатньо уваги 
характеристиці відносин найму залізничного транспорту. Зазвичай 
автори характеризують відносини перевезення залізничним транспор-
том [1, 792; 2, 178; 3, 579; 4, 8; 5, 7], проте уникають наукового дослі-
дження саме відносин найму, хоча, як свідчить практика, кількість 
договорів найму вантажних вагонів є досить поширеною, а також деда-
лі збільшується кількість укладених договорів найму пасажирських 
вагонів та договорів найму поїздів загалом [6, 2; 7].

Метою цієї статті є аналіз нормативно-правових актів, які регулю-
ють порядок укладення та виконання договорів найму залізничних 
транспортних засобів, теоретичних позицій і судової практики та фор-
мування пропозицій для усунення суперечностей та колізій правового 
регулювання цих відносин.

У ч. 1 ст. 798 Цивільного кодексу України (далі – ЦК) серед тран-
спортних засобів, які можуть виступати предметом договору найму 
(оренди), немає згадки про залізничні транспортні засоби, а містяться 
лише повітряні, морські, річкові судна, а також наземні самохідні тран-
спортні засоби. Проте формулювання «тощо» дає підстави стверджува-
ти, що перелік транспортних засобів, згаданих у ЦК, не є вичерпним. 
Зокрема, до інших, не згаданих у ст. 798 ЦК транспортних засобів, 
належить залізничний транспортний засіб. Проте такого поняття, як 
залізничний транспортний засіб, у чинному законодавстві України 
немає. У ч. 11 ст. 1 Закону України «Про залізничний транспорт» міс-
титься визначення транспортного засобу в контексті цього закону. 
Тому можна зробити висновок, що це визначення і є визначенням 
залізничного транспортного засобу – це залізничний рухомий склад 
(вагони всіх видів, локомотиви, моторейковий транспорт) і контейнери. 
Таке ж визначення наведене у ч. 19 п. 6 Статуту Залізниць України, 
затвердженого постановою КМУ від 6 квітня 1998 р. № 457.

Слід зазначити, що предметом договору найму залізничного тран-
спортного засобу є власне транспортний засіб, хоча можна поставити 
під сумнів належність контейнера саме до категорії транспортних засо-
бів, оскільки контейнери можуть перевозитися у вагонах, тобто в інших 
залізничних транспортних засобах. Зокрема, відповідно до ч. 2 п. 9 
Правил перевезення вантажів в універсальних контейнерах, затвер-
джених наказом Міністерства транспорту України № 542 від 20 серпня 
2001 р., навантаження контейнерів у вагони та автомобілі та виванта-
ження їх з вагонів та автомобілів на місцях загального користування 
здійснюється залізницею. Крім того, відповідно до п. 11 цих Правил 
перевезення середньотоннажних контейнерів у контейнеровозах, на -
піввагонах та на універсальних (бортових) платформах здійснюється 
повними комплектами контейнерів згідно із схемами розміщення і 
кріп  лення вантажу, встановленими «Техническими условиями погруз-
ки и крепления грузов» (далі – ТУ) від 1988 р. Тобто контейнер, як 
бачимо, є радше не транспортним засобом, а своєрідною тарою для ван-
тажу, який перевозиться у вагонах, напіввагонах та інших залізничних 
транспортних засобах.

Отже критерії, за якими транспортні засоби відносять до різних 
видів, різняться між собою. Зокрема, до залізничних транспортних 

У статті здійснено аналіз пра-
вових норм, які регулюють поря-
док укладення та форму договору 
найму (оренди) вагонів, аналіз тео-
ретичних позицій, договірної та 
судової практики, а також висуну-
то пропозиції для усунення супе-
речностей та колізій правового ре -
гулювання цих відносин.

Ключові слова: договір, найм, 
оренда, залізниця, вагони, орендар, 
орендодавець, користування

УДК 347.453.6

Л. Л. Тарасенко,
викладач кафедри цивільного 

права та процесу юридичного 
факультету Львівського 

національного університету 
імені Івана Франка



3939

 НАУКА І ПРАКТИКА

 А
Д
ВО
КА
Т

А
Д
ВО
КА
Т 
№

 12
(1

35
) 2

01
1

засобів слід віднести пристрої, які наділені здат-
ністю рухатися по залізничних коліях як за допо-
могою власної тягової сили (локомотиви), так і за 
допомогою тягача (вагони, контейнери). Для при-
кладу, автомобільні транспортні засоби – це при-
строї, які приводяться в рух за допомогою двигу-
на. Якщо керуватися цим же критерієм (тран-
спортний засіб – це пристрій, який повинен при-
водитися в рух за допомогою двигуна певного 
виду), то до залізничних транспортних засобів 
можна віднести лише локомотиви, а вагони і кон-
тейнери – це лише рухомий склад, який приво-
диться в рух за допомогою локомотива. Саме 
такої думки дотримується Є. В. Вавілін, який вва-
жає, що вагони належать не до транспортних 
засобів, а до засобів транспорту [8, 8].

Оскільки сумнівним є віднесення вагонів та 
контейнерів до залізничних транспортних засо-
бів, відповідно, під сумнів можна взяти і можли-
вість вагонів і контейнерів бути предметом дого-
вору найму транспортного засобу. На нашу думку, 
вагони слід вважати транспортним засобом, нато-
мість контейнери до транспортних засобів в кон-
тексті ст. 798 ЦК не належать. Цей висновок 
можна обґрунтувати тим, що вагони (як пасажир-
ські, так і вантажні) здатні рухатися по залізнич-
них коліях (хоча і за допомогою тягача – локомо-
тива), натомість контейнер самостійно по заліз-
ничних коліях рухатися не може, а рухається 
лише тоді, коли знаходиться у вагоні чи напівва-
гоні. Але на законодавчому рівні, як вже було 
зазначено вище, до залізничних транспортних 
засобів належать і локомотиви, і вагони, і контей-
нери. Отже, предметом договору найму тран-
спортного засобу може бути лише залізничний 
рухомий склад, до якого належать локомотиви, 
вагони всіх видів та моторейковий транспорт.

Орендні відносини залізничного транспорту 
характеризуються тим, що монополістом щодо 
здавання у найм залізничних транспортних засо-
бів є переважно залізниця. Водночас чинне зако-
нодавство України не забороняє мати у приватній 
власності залізничні транспортні засоби. Такі 
транспортні засоби підлягають реєстрації в уста-
новленому законом порядку (відповідно до Пра -
вил реєстрації та експлуатації власних вантажних 
вагонів, затверджених наказом Мініс терства 
тран  спорту та зв’язку України від 28 вересня 
2004 р. № 856). Проаналізувавши Закон України 
«Про залізничний транспорт» можна дійти вис-
новку, що до суб’єктів, які залучені до укладення 
до договору найму залізничних транспортних 
засобів, належать: Укрзалізниця, залізниці та під-
приємства залізничного транс порту. Укрзалізни-
ця здійснює централізоване управління процесом 
перевезень у внутрішньому і міжнародному спо-
лученні та регулює виробни чо-господарську ді -
яльність залізниць у сфері ор   ганізації цього про-
цесу, а тому Укрзалізниця – це орган державної 
виконавчої влади, який здійснює управління 

залізничним транспортом. Водночас до повнова-
жень Укрзалізниці належить укладення договорів 
у сфері господарської діяльності, а також при-
йняття рішення про закріплення транспортних 
засобів та їх передачу однією залізницею або під-
приємством іншим залізницям та підприємствам, 
що належать до сфери управління Укрзалізниці.

Крім того, наймодавцем також може бути й 
інша особа (не лише залізниця чи підприємство 
залізничного транспорту). Законодавство Укра-
їни не забороняє перебування залізничних тран-
спортних засобів у приватній власності і, відпо-
відно, можливість їхніх власників передавати їх в 
оренду. Проте під час правозастосування виника-
ють певні труднощі. Залізничні транспортні засо-
би можуть бути потрібними власнику для певної 
мети, переважно для перевезення (пасажирів чи 
вантажу), а отже, власник повинен мати реальну 
можливість здійснювати залізничні перевезення. 
Те ж саме стосується й орендаря. Укладаючи 
договір найму залізничних транспортних засобів, 
най мач має на меті використання цього тран-
спортного засобу у своїх інтересах. Проте на від-
міну від наземного самохідного транспортного 
засобу (ав  томобіля) залізничні транспортні засо-
би можна використовувати для здійснення пере-
везення ли  ше за допомогою залізничних колій. 

Це значно ускладнює можливість самостійно 
здійснювати залізничні перевезення. Навіть орен-
дувавши ва  гони у приватного власника, слід звер-
татися до залізниці як до організації, яка може 
забезпечити процес перевезення, оскільки заліз-
ничні колії належать саме їй. Під’їзні залізничні 
колії можуть належати фізичним та юридичним 
особам на праві власності, проте для здійснення 
перевезення в межах України їх недостатньо. 
Тому без залучення залізниці орендар має змогу 
використовувати орендовані вагони лише в ме -
жах належної йому під’їзної залізничної колії, 
зокрема для забезпечення внутрішніх потреб 
виробництва. Наприклад, великі підприємства 
можуть мати потребу у використанні орендова-
них вагонів виключно в межах належної їм тери-
торії.

Якщо орендодавцем виступає залізниця, то 
вже при укладенні договору найму вантажних 
вагонів наймач повинен повідомити залізницю 
про вантаж, який підлягатиме перевезенню, а 
також про станції та залізниці відправлення та 
призначення (п. 2.1 Інструкції про порядок пере-
дачі в оренду вантажних вагонів).

Таким чином, наймач може орендувати вагон 
(вагони), за що сплачує плату за користування, і 
зобов’язаний використовувати їх за призначен-
ням (для перевезення вантажів), оскільки в іншо-
му разі залізниця як наймодавець матиме право 
розірвати договір найму в односторонньому по -
рядку. Використання вантажних вагонів може 
полягати здебільшого у наданні їх залізниці для 
перевезення, тобто наймач у більшості випадків 
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не може використовувати вантажні вагони само-
стійно, оскільки метою укладення договору най-
му (оренди) вантажних вагонів є перевезення в 
них вантажів в інші регіони. Умови експлуатації 
орендованих вантажних вагонів, встановлені у 
главі четвертій Інструкції про порядок передачі в 
оренду вантажних вагонів, навіть не розглядають 
іншого варіанту використання орендованих ваго-
нів, крім використання їх для перевезення. Це 
зумовлено відсутністю приватних перевізників, 
тому залізниця навіть не надає вибору наймачеві 
щодо можливості укладення договору перевезен-
ня вантажів в орендованих вагонах у іншого пере-
візника – а не у залізниці.

Договори оренди рухомого складу залізниці 
укладаються фактично як передумова укладення 
договору перевезення. Зважаючи на монополію 
залізниці при укладенні договорів, перевезення 
залізничним транспортом, укладення договорів 
найму вантажних вагонів втрачає своє значення. 
Можна стверджувати, що оренда вантажних ваго-
нів здебільшого потрібна лише для того, щоб не 
було ризику відсутності вільних вагонів у заліз-
ниці, коли певний суб’єкт господарювання потре-
буватиме перевезення вантажу.

Крім того, навіть у самому договорі найму ван-
тажних вагонів зазвичай містяться умови, які 
стосуються не лише орендних відносин, а й від-
носин перевезення. Зокрема, до таких умов нале-
жать: місце здачі орендованого вагону для пере-
везення, умови навантаження та розвантаження 
вагону, повернення орендованого вагону після 
перевезення наймачеві тощо.

Звичайно, вищезазначені умови є важливими, 
оскільки сторони наперед обумовлюють деталі 
використання орендованих вагонів, насамперед в 
інтересах залізниці, яка дбає про постійне і раціо-
нальне використання вагонів. Приміром, у разі 
часткового завантаження або завантаження ваго-
ну лише в один кінець прямування залізниця має 
право перевозити в цих вагонах і інші вантажі. 
Крім того, нераціональне використання вагонів 
або невикористання їх загалом є підставою для 
відшкодування орендарем збитків орендодавцю, 
тобто залізниці. Таке правило міститься у п. 4.7 
Інструкції «Про порядок передачі в оренду ван-
тажних вагонів». Водночас не зовсім зрозуміло, 
про які саме збитки йде мова, якщо орендар може 
справно сплачувати орендну плату за користу-
вання вагонами, зберігати їх в належних умовах. 
Очевидно, йдеться про збитки, яких зазнає заліз-
ниця від того, що вагони не надаються їй для 
перевезення, коли вона отримує плату за оренду.

Більше того, в п. 8 Статуту залізниць України 
зазначено про те, що перевезення вантажів, паса-
жирів, багажу, вантажобагажу і пошти залізниця-
ми провадиться у вагонах парку залізниць або 
орендованих у залізниць, а також у власних ваго-
нах, що належать підприємствам, організаціям, 
установам, громадянам – суб’єктам підприєм-

ницької діяльності, в тому числі розташованим за 
межами України. Таким чином, перевізником 
завжди виступає залізниця, а вагони можуть бути 
як з парку залізниці, так і власні чи орендовані.

Також зазвичай у договорах оренди вантаж-
них вагонів міститься положення про заборону 
передачі цих вагонів у суборенду [9], що свідчить 
про те, що залізниця має намір контролювати 
використання всіх належних їй вагонів. Навіть 
надавши вантажні вагони в оренду, залізниця 
залишає за собою право на використання їх за 
певних умов, зокрема при переміщенні орендова-
них вагонів у порожньому стані залізниця має 
право використати їх для перевезення вантажів у 
попутному напрямку. При цьому залізниця зо -
бов’язана помити та почистити вагони від залиш-
ків вантажу, що перевозився. Положення про це 
міститься в п. 4.6 Інструкції про порядок передачі 
в оренду вантажних вагонів, а також конкретизу-
ється в договорах оренди, укладених із залізни-
цею.

Проте це правило не поширюється на переве-
зення залізницею вантажів у вагонах, що оренду-
ються у приватних власників, а не у залізниці. 
Таким чином, навіть передавши вантажні вагони 
у найм, власник (залізниця) частково залишає за 
собою право користування цими транспортними 
засобами. При цьому орендна плата для наймача 
не зменшується, незважаючи на те, що вагони 
використовуються як наймачем, так і власником 
одночасно. А таке використання орендованих 
вагонів залізницею можливе досить часто, оскіль-
ки у багатьох випадках вагони прямують у пункт 
призначення заповнені вантажем, а повертають-
ся – порожні, що дає можливість залізниці пере-
возити в них інший вантаж. Більше того, поло-
ження про це сформульовано у вищезазначеному 
підзаконному нормативно-правовому акті в імпе-
ративній формі, що не дає можливості сторонам 
договору найму вантажних вагонів відступити від 
цих положень.

Варто відзначити, що у п. 126 Статуту заліз-
ниць України міститься положення про те, що у 
разі самовільного використання залізницею ваго-
нів (контейнерів), що належать підприємствам 
або орендовані ними, залізниця сплачує їм плату 
за користування, встановлену ст. 119 Статуту. 
Але використання залізницею вантажних вагонів, 
що надані в оренду відповідно до Інструкції про 
порядок передачі в оренду вантажних вагонів, у 
порядку, визначеному п. 4.6 цієї Інструкції, не 
вважається самовільним, оскільки, як уже зазна-
чалося вище, залізниця наділяється правом вико-
ристовувати надані в оренду вагони на підставі 
вимог закону, які до того ж конкретизуються в 
договорі найму.

Також, як свідчить договірна практика [9], 
плата за користування вантажними вагонами 
тісно пов’язана з тарифами на залізничні переве-
зення. Зокрема, в багатьох договорах найму ван-
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тажних вагонів містяться положення про те, що у 
разі зміни тарифів на вантажні залізничні пере-
везення плата за оренду вагонів автоматично 
збільшується чи зменшується у стільки разів, у 
скільки збільшилася чи зменшилася плата за 
перевезення вантажів.

Водночас такий підхід до визначення ціни 
договору найму є спірним, оскільки договір най-
му вагонів жодним чином не пов’язаний з можли-
вим подальшим укладенням договору перевезен-
ня із залізницею. Більше того, ціна в такому 
договорі перевезення визначається окремо за 
домовленістю сторін і не залежить від умов дого-
вору оренди вагонів. Тому, на нашу думку, розмі-
ри плати за користування вагонами в договорах 
най му повинні визначатися сторонами за домов-
леністю у всіх випадках, і залізниця як фактич-
ний монополіст не має права нав’язувати оренда-
рям умови договору в односторонньому порядку.

Також у судовій та договірній практиці не -
однозначно вживається поняття «плата за корис-
тування вагонами» (зокрема ст. 119 Статуту за -
лізниць України). Це поняття вживається у різ-
них значеннях та застосовується до різних видів 
договірних відносин, зокрема і до відносин найму, 
і до відносин перевезення. В науковій літературі 
це питання залишається без належної уваги, тому 
слід проаналізувати, що собою являє плата за 
користування вагонами та чи може вона застосо-
вуватися до відносин оренди, оскільки навіть 
суди помилково застосовують положення щодо 
плати за користування вагонами, неправильно 
визначаючи вид договірних відносин, що виник-
ли між сторонами.

Зокрема, у справі за позовом Державного 
територіально-галузевого об’єднання «Південно-
Західна залізниця» (залізниця) до Відкритого 
акціонерного товариства «Київ-Дніпровське між-
галузеве підприємство промислового залізнично-
го транспорту» (власник колії) про стягнення 
900 599,16 грн суд встановив, що сторони уклали 
Договір № 1778 про експлуатацію залізничної 
під’їзної колії при станції Трипілля-Дніпровське 
Південно-Західної залізниці через стрілки № 20, 
21, яка обслуговується власним локомотивом 
[10]. За умовами п. 16 договору власник колії 
сплачує залізниці плату за подачу, забирання 
вагонів та плату за користування вагонами (кон-
тейнерами). Також сторонами був укладений до -
говір № 7323057 про організацію перевезень ван-
тажів. На підставі укладених договорів залізниця 
надавала відповідачу послуги з перевезення ван-
тажів, подання та забирання вагонів. Але відпо-
відач в односторонньому порядку відмовився оп -
латити надані за цим договором послуги. Суд під 
час розгляду справи встановив, що заборгова  ність 
виникла у зв’язку з несплатою плати за користу-
вання вагонами. В мотивувальній частині суд 
зазначив, що відповідно до ст. 291 Господарського 
кодексу України (далі – ГК) одностороння від-

мова від договору оренди не допускається, тому 
позов підлягає задоволенню.

На нашу думку, суд у цій справі помилково 
застосував положення ГК про оренду, оскільки 
відносини оренди між сторонами не виникли. 
Суд ввело в оману те, що заборгованість відпові-
дача була за користування вагонами. Водночас 
тлумачення поняття «користування вагонами» 
зроблено Кабінетом Міністрів України в Листі 
від 2 серпня 2001 р. № 21-2533/47 на ім’я голови 
Вищого господарського суду України. Відповідно 
до цього тлумачення поняття користування ва -
гонами слід трактувати як використання вагонів 
тим чи іншим суб’єктом господарської діяльності, 
який безпосередньо приймає вагони від залізниці 
для виконання з ними подальших операцій, а потім 
повертає їх залізниці. При цьому час користуван-
ня, за який цим суб’єктом вноситься відповідна 
плата, відлічується з моменту прийому вагонів 
від залізниці до моменту повернення їх залізниці 
(для перевезення). Також ці відносини врегульо-
вані Правилами користування вагонами і контей-
нерами, що затверджені наказом Міністерства 
транспорту України від 25 лютого 1999 р. На 
нашу думку, користування вагонами в контексті 
ст. 119 Статуту залізниць України та Правил 
користування вагонами і контейнерами слід розу-
міти як плату, яку отримує залізниця за здійснен-
ня різних операцій з вагонами на коліях загально-
го користування (коліях залізниці). Тобто аж ніяк 
не йдеться про користування вагонами за догово-
рами найму (оренди).

Варто звернути увагу також на те, що підза-
конними нормативно-правовими актами фактич-
но встановлено реєстрацію договорів оренди ван-
тажних вагонів, хоча ЦК та інші законодавчі акти 
не встановлюють таких вимог. Натомість Правила 
реєстрації та експлуатації власних вантажних 
вагонів, що затверджені наказом Міністерства 
транспорту та зв’язку України 28 вересня 2004 р. 
№ 856, містять положення, відповідно до яких 
орендарі вантажних вагонів повинні подавати до 
Укрзалізниці заявку на реєстрацію оренди ваго-
нів з доданням відповідного договору з власни-
ком про передання вагонів в оренду із зазначен-
ням терміну оренди, акта приймання-передавання 
вагонів до договору оренди із зазначенням вось-
мизначних номерів, років побудови і моделі ваго-
нів, акта огляду технічного стану, письмової згоди 
власника про тимчасову зміну станції приписки, 
листа орендаря вагонів, погодженого залізницею, 
про приписку вагонів до станції. Більше того, 
якщо термін оренди з попереднім орендарем не 
закінчився, то власник вагона повинен до звер-
нення орендаря або під час звернення подати до 
Укрзалізниці документ про розірвання договору 
оренди з попереднім орендарем.

Також власник зареєстрованих вантажних 
вагонів при переданні їх в оренду за межами 
України зобов’язаний подати до Укрзалізниці 
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копію договору з орендарем про передання ваго-
нів в оренду із зазначенням терміну оренди і 
згоди про зміну станції приписки та копію акта 
передання (прийняття) вагонів в оренду. Крім 
того, саме власник повинен після закінчення 
строку договору оренди або у разі дострокового 
розірвання договору оренди вантажних вагонів 
подати до Укрзалізниці заявку на повернення 
орендованого вагона. Слід наголосити на тому, 
що вищезазначені положення поширюються 
лише на реєстрацію укладення та припинення 
договорів оренди вантажних вагонів, які не нале-
жать залізниці.

Проте ні у вищезазначених Правилах, ні в 
інших нормативно-правових актах не зазначено 
правових наслідків недотримання вимог щодо 
реєстрації договору оренди. В науковій літературі 
також не приділяють уваги цим питанням, зазви-
чай автори лише цитують положення ст. 799 ЦК 
щодо форми договору найму транспортних засо-
бів. Однак, на нашу думку, неподання відомостей 
з відповідними додатками до Укрзалізниці щодо 
укладення чи припинення договору найму ван-
тажних вагонів не впливає на чинність цього 
договору, який вважатиметься укладеним з 
моменту, коли сторони в належній формі досягли 
згоди щодо всіх істотних умов. Порушення вста-
новленого порядку реєстрації може вплинути 
лише на можливість подальшого використання 
орендованих вагонів. А враховуючи те, що для 
здійснення перевезень вантажів у межах України 
слід звертатися до залізниці за наданням послуг з 

перевезення вантажів, то, очевидно, залізниця 
може не прийняти вагони до перевезення, щодо 
яких не зареєстрований договір оренди.

Отже, договір оренди вагонів може бути укла-
дений або з Укрзалізницею, або з іншим власни-
ком. У разі укладення договору оренди вантаж-
них вагонів з Укрзалізницею порядок укладення 
такого договору визначається Інструкцією про 
порядок передачі в оренду вантажних вагонів, 
затвердженою наказом Міністерства транспорту 
України від 28 квітня 1997 р. № 151. В Укрзалізниці 
існує спеціальна процедура розгляду заявки на 
оренду вантажних вагонів, яка досить детально 
регламентована вищезазначеною Інструкцією.

Порядок укладення договору найму вагонів з 
юридичною особою – власником вагонів регулю-
ється загальними положеннями про договір та 
загальними положеннями про найм, які містяться 
в ЦК України. Але крім того, відносини, пов’язані 
з реєстрацією договору оренди вагонів, врегульо-
вані Правилами реєстрації та експлуатації влас-
них вантажних вагонів, затвердженими наказом 
Міністерства транспорту та зв’язку України від 
28 вересня 2004 р. № 856.

Таким чином, порядок укладення договору 
найму вагонів визначено на рівні підзаконних 
нормативно-правових актів лише для вантажних 
вагонів, натомість при укладенні договорів найму 
пасажирських вагонів, контейнерів тощо слід 
керуватися загальними положеннями про договір 
та загальними положеннями про найм, які міс-
тяться в ЦК України.
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